1. rozhovor vedený s Terezou 
Co musí člověk splnit, aby se stal Židem a jak dlouho to trvá? 

„Zaleží hodně na tom, kde se člověk rozhodne konvertovat, u jakého rabína atd. V Izraeli to v průměru trvá 10 měsíců až rok, tady v ČR je to daleko horší a může to trvat až 5 let. Základní požadavek je umět hebrejsky, abys mohla číst Tóru v originále, abys rozuměla modlitbám atd. Každý víkend pak musíš trávit ve věřící rodině. Po dobu konverze navíc musíš dodržovat všechna pravidla, tzn., musíš se oblékat podle pravidel - nosit dlouhé rukávy a nohavice, musíš ctít šabat, tzn., nesmíš chodit do práce nebo do školy, musíš si zaštít košer jídlo, navíc je nepsané pravidlo, že tě rabín musí párkrát odmítnout, aby se přesvědčil, že to opravdu myslíš vážně.“ 

Liší se Žid, který má židovské předky z matčiny strany od Žida, který má pouze otce židovského původu? 

„Židem je pouze ten, co má předky z matčiny strany. Liší se zásadně. Ten, co má židovské předky jen z otcovy strany není Žid. Musí potom konvertovat.“ 

Může se člověk stát Židem, aniž by měl židovské předky? 

„Může, ale musí konvertovat, čímž určitě neprojde jenom tak někdo, prostě nakonec zbude jen pár lidi, kteří to myslí opravdu vážně.“ 

Lze uzavírat sňatky Žida s „nežidem“? Musí „nežid“ podstoupit nějaké procesy, aby mohl být sňatek uzavřen? 

„Civilní sňatek je normálně uznaný, ale pokud chtějí náboženskou svatbu, musí „nežid“ konvertovat. V Izraeli se normálně berou nežidé s Židy, ale na rabinátě takové sňatky prostě vůbec neregistrují, vlastně je to celkově takový nepravý sňatek.“ 

Jak se Židé chovají k těm, co konvertovali k judaismu? 

 „Zpravidla jsou ti, co konvertovali uznávaní daleko víc, protože tím vážně prošli, museli se všechno opravdu naučit a mít k tomu pořádný důvod. A většinou ti lidi potom zůstanou nábožensky aktivní, čili si to „židovství“ vlastně víc zasloužili.“ 

Jak moc se konverze odlišuje v ČR a v Izraeli? 

„Časově hodně, v Izraeli se to zdaleka tak nehrotí, neplatí se tam za to, tady je to poměrně drahé.“ 

Existují rozdíly v dodržování židovských tradic mezi rodilými Židy a Židy konvertovanými? Dodržují rodilí Židé tyto tradice stejně jako konvertovaní? 

„To je strašně široká otázka, v židovství je spousta směrů a kmenů, které mají úplně odlišné tradice. Obrovská část izraelského obyvatelstva je nevěřící úplně, ačkoli jsou to „čistokrevní Židé“. Někteří z nich ani nedodržují tradice, nebo jen opravdu málo. Konvertovaní většinou konvertují, protože mají k té víře blízko, čili ji chtějí praktikovat.“ 
Jaký je pohled na lidi, kteří konvertovali z judaismu na jiné náboženství? 
„To zaleží na každém, kdo konvertoval. Já netuším, ale židé jsou hodně tolerantní všeobecně ke všemu.“ 
Tak to byla poslední otázka. Děkujeme za rozhovor.

